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Esercizio 1

Dato il seguente schema E/R operazionale si individui un fatto di interesse e si definisca la struttura
relazionale dello star scheme relativo, mostrando i passi dell’attribute tree e del fact scheme. Si tenga conto
che sulla data é richiesta una gerarchia completa.
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Esercizio 2

E’ data la query:

SELECT Nome, Voto

FROM STUDENTI, ESAMI
WHERE sessione = ’Invernale’
AND anno _iscrizione = 1998’

AND STUDENTI.mat = ESAMI.mat

sulle relazioni:

STUDENTI ( mat, nome, cognome, anno_iscrizione )
ESAMI ( mat, codCorso, voto, sessione )

Matricola:

Si determini il miglior piano d’accesso per la risoluzione della query (per 1’esecuzione del join si ipotizzi
I’utilizzo degli algoritmi nested-loop e sort-merge (Z=3) ), tenendo conto dei seguenti dati:

NPsty = 150 NTsty = 35.000 NKanno_iscrizione =20
NPgsa = 600 NTesa = 800.000 NKsessione = 4
Su STUDENT I.mat e costruito un indice clustered con NLpst =20eh =3

FORMULE UTILI

Dimensione di una relazione: NP =[ NR x len(t) / (D x u) |
Costo di ordinamento (Sort Merg Z vie): 2 x NP x [log;NP |
Accesso a tabelle con indice
- Numero di foglie del B+-Tree: NL =[ ( NK - len(k) + NR - len(p) ) / (D - u) 1

- altezza del B+-Tree: 1+ [og 25-1(NN) <h<?2 J{Iog g”[N_ZI\IjJ , NN = min (NL, NK)

- Indice Clustered: h-1+[EK/NK - NLI+[ EK/NK NP |

- Indice Unclustered: h-1+[ EK/NK - NL]+ EK - ®(NR / NK,NP)

- Formula di Cardenas ®(ER,NP)= NPx (1— (1-1/NP)*?) <min ER,NP
Nested loop:

- senza predicato di selezione NP + NRg x NPg
- con predicato di selezione C,(R) + (sel(pred) x NRg ) x C4(S)

Sort merge
- Tabelle da ordinare Sort(R) + Sort(S) + NPg + NPs
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Esercizio 3

Dato il seguente schema di fatto

Year

Sernester

Quarter paese cliente

Four-month period . .
Wonth citta_cliente

cap_cliente

cliente

COFTieEre

ORDINI Cap_corriere paese_corriere
fuattita ‘O\O\O(/O

citta corriere

Weel

impiegato prodatto

categaria
relativo al cubo Ordini

Dimensioni: Clienti, DataOrdine, Impiegati, Prodotti, Corrieri
Gerarchie: GeografiaClienti, DataHierarchy, CategoriaProdotti, GeografiaCorriere

Matricola:

1. Esprimere in linguaggio naturale e in forma di espressione dimensionale la seguente query MDX:

SELECT NON EMPTY(DESCENDANTS([DataOrdine].[DataHierarchyy].
[Year].&[2010],[DataOrdine].[DataHierarchy].[Month])) ON COLUMNS,
NON EMPTY ([Prodotti].[prodotto].Members) ON ROWS

FROM [Ordini]

WHERE [quantita]

2. Spiegare cosa restituisce la seguente espressione dimensionale:

ORDINI[dataordine, cliente, prodotto; dataordine='12/09/10' AND paese_cliente="ITALIA'

AND quantita > 10].cliente

3. Scrivere una query MDX che visualizza le quantita raggruppate per trimestre e per paese cliente

4. Scrivere I'espressione dimensionale che visualizza le quantita raggruppate per prodotto, anno e paese

cliente, per I'anno 2009 e la categoria di prodotto Arredamento
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Esercizio 4
Dati i seguenti schedule S1, S2 e S3 composti dalle transizioni T1, T2, T3, T4:

S1 = R4(X) R2(Y) RL(X)W4(Z) R4(Z) R3(X) W3(X) W2(Z)W1(Z) W3(Y) W3(Z)
$2= W1(X)R2(Y) W2(Y) W3(Z)R1(Z) R4(X) W4(Z) R2(X) W2(X) R3(Z) R4(Z)
S$3= RA(X)W4(X) RA(Y) R3(X)W2(Y)R3(K) W1(Z)RA(K)W3(Z)R1(K) R2(2)

a) Definire i concetti di schedule Seriali, Conflict-Serializzabili e View-Serializzabili

b) Dire se S1, S2 e S3 sono Seriali, giustificando la risposta;

c) Direse S1, S2 e S3 sono Conflict-Serializzabili, giustificando la risposta attraverso 1’utilizzo di un
grafo di precedenza;

Svolgimento
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